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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ
Η στρατηγική είναι το πιλοτήριο από
το οποίο ο επιχειρηματίας
κατευθύνει την επιχείρησή του.
Αποτελεί συνάρτηση της
διορατικότητας και της ικανότητας
να βλέπεις μακρύτερα από τους
άλλους, να προνοείς και να
προβλέπεις. Να αναστοχάζεσαι και
να αντιλαμβάνεσαι πότε
λειτούργησες εγωιστικά και πότε
ορθολογικά.

ΣΚΕΨΕΙΣ
Όταν αντιλαμβάνεσαι ότι οι σκέψεις σου
περιστρέφονται γύρω από ένα
συγκεκριμένο θέμα ή ιδέα που σε
καταβάλει, πίεσε τον εαυτό σου να τις
αποβάλει. Εξασκήσου σ’ ένα νέο είδος
σκέψης. Στρέψε την προσοχή σου σε
κάτι άλλο, επιδιώκοντας την ευελιξία
του μυαλού σου.

ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ ΓΗΡΑΝΣΗ
Φρόντισε να πολεμάς την
ψυχολογική γήρανση περισσότερο
από τη φυσική, προκειμένου να
διατηρείς ένα πνεύμα γεμάτο ιδέες
και γρήγορους ελιγμούς που θα
κρατήσουν το νου σου ευέλικτο.

ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΣΕ
1. Το στρατηγικό συλλογισμό 
2. Την οξυδέρκεια και τη διορατικότητα 
3. Την επιμονή και την αποφασιστικότητα 
4. Τη δημιουργικότητα και την ανάπτυξη   

ποικίλων δεξιοτήτων.

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΕ ΤΟ ΧΡΟΝΟ ΣΟΥ
Μη σπαταλάς χρόνο σε πράγματα που δε 
μπορείς να αλλάξεις ή να επηρεάσεις. 
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Φαντάσου ότι το μυαλό σου ρέει, όπως το νερό του ποταμού:

Όσο πιο γρήγορα κυλά το νερό, τόσο πιο καθαρό γίνεται και τόσο μεγαλύτερη ενέργεια έχει. 
Το σχήμα του προσαρμόζεται ανάλογα με το τι παρασύρει με τη ροή του, σπρώχνει τις 
πέτρες έξω από τον δρόμο του, λειαίνει τους ογκόλιθους, δε μένει ποτέ το ίδιο. Οι έμμονες 
σκέψεις, οι εμπειρίες του παρελθόντος, αποτυχίες ή επιτυχίες, και οι προϊδεασμοί  
μοιάζουν με ογκόλιθους ή λάσπη μέσα στο ποτάμι, που κατακάθονται, σκληραίνουν και το 
φράζουν. Το νερό του ποταμού, έτσι, σταματά να κυλά: γίνεται βάλτος. 
Πρέπει συνεχώς να καταπολεμάς αυτή την τάση του μυαλού.  Όχι, στο βάλτο! Ναι, στη ροή! 
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Κάθε μέρα αντιμετωπίζεις προκλήσεις. Αυτή είναι η πραγματικότητα όλων εκείνων που
αγωνίζονται ασκώντας το «επιχειρείν».
Ωστόσο, η μεγαλύτερη πρόκληση από όλες προέρχεται από τον εαυτό σου, τις εμπειρίες
σου, τις αδυναμίες σου, τα συναισθήματά σου, την έλλειψη αποφασιστικότητας να φέρεις
τα πράγματα εις πέρας. Εσύ και ο εαυτός σου γνωρίζεστε;

Ως αγωνιστής - επιχειρηματίας, πρέπει να καλοδέχεσαι τη δυσκολία, το πρόβλημα και τη
σύγκρουση. Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεις:
1. Την επιβεβαίωση του εαυτού σου
2. Τη βελτίωση των ικανοτήτων σου
3. Την ενίσχυση της αυτοπεποίθησής σου
4. Παίρνεις κουράγιο
5. Αποκτάς πείρα.

Πρέπει να αποστασιοποιηθείς από το παρελθόν, από την παράδοση, από τον παλιό καλό
τρόπο με τον οποίο γίνονταν τα πράγματα.
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Η τελευταία αποτυχημένη προσπάθειά σου είναι ο επικίνδυνος εχθρός
σου, επειδή συχνά η σκέψη σου θα γυρίζει εκεί και αυτό θα σε
αποθαρρύνει και θα σε κάνει αναποφάσιστο.

Με μεγαλύτερη προσοχή, πιο σώφρονα πολιτική και διορατικότητα,
κοίταξε βαθιά μέσα σου. Όχι συναισθηματικά, για να κατηγορήσεις
τον εαυτό σου ή για να απαλύνεις τις ενοχές, αλλά για να
σιγουρευτείς, ότι θα ξεκινήσεις το επόμενο επιχειρηματικό σου πλάνο
με σταθερότερο βήμα και διευρυμένο οπτικό πεδίο.

Διανύεις μια περίοδο ανακατάταξης. Στρέψε την προσοχή σου στην
εξέλιξη των καταστάσεων. Εστίασε στις λεπτομέρειες της νέας
εκκίνησης και ξέχνα την οποιαδήποτε δυσκολία ή αποτυχία.
Συχνά οι μεγαλύτερες επιτυχίες χτίζονται πάνω σε μια αποτυχία.
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Στην ιστορία της ανθρωπότητας όλες οι επαναστάσεις που καθιερώθηκαν είχαν αναπτύξει
έναν νέο τρόπο δράσης που μεγιστοποιούσε μια νέα τεχνολογία ή μια νέα κοινωνική
διάσταση.

Με την ανάπτυξη της επιστήμης των υπολογιστών, σε μερικά χρόνια,
τίποτα απ’ όσα έχεις μάθει δε θα υπάρχει. Έχουμε μπει ήδη στην
τέταρτη βιομηχανική επανάσταση, η οποία αλλάζει άρδην το
περιβάλλον εργασίας, όπου σύντομα το 50% των τρεχουσών
διαδικασιών θα είναι αυτοματοποιημένες.

Εσύ θα συνεχίσεις με τις παλιές και «δοκιμασμένες» συνήθειες;

Κάθε επιχειρηματίας συχνά βρίσκεται στη δύσκολη θέση να πάρει μια απόφαση. Από τον
υπάλληλο που θα προσλάβει, το συνεργάτη που θα αξιοποιήσει, τον προμηθευτή με τον
οποίο θα προχωρήσει, μέχρι τον τρόπο με τον οποίο θα προσελκύσει τον πελάτη ή θα
πάρει ένα ρίσκο, πρέπει να καταλήξει στην καταλληλότερη, την πιο συμφέρουσα
απόφαση. Μια απόφαση, συνήθως, δύσκολη.

Ωστόσο, πολύ πιο σύντομα απ’ ό,τι νομίζεις, το θέμα των αποφάσεων θα το λύνει άμεσα
ένας αλγόριθμος στον υπολογιστή σου, προτείνοντάς σου το υψηλότερο ποσοστό
επιτυχίας ανάμεσα σε δυο, τρεις ή περισσότερες επιλογές!
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Συνήθως, οι περισσότεροι είναι βυθισμένοι σε σκέψεις και συνήθειες, με αποτέλεσμα να
δρουν μηχανικά.
Οι αντιδράσεις τους πηγάζουν από τα μαθήματα του παρελθόντος και εφαρμόζουν
θεωρίες και ιδέες που έχουν ήδη αφομοιώσει εδώ και πολλά χρόνια, οι οποίες όμως,
πιθανόν, δεν έχουν καμία σχέση με τις δύσκολες καταστάσεις που αντιμετωπίζουν σήμερα.

Προσπάθησε να αποδεσμευτείς από τις συνήθειες που έχεις αποκτήσει. Να ενεργείς με
τρόπο αντίθετο από εκείνον με τον οποίο αντιδράς συνήθως.

Να χαράζεις νέα πορεία, να λοξοδρομείς από εκείνο που κάνεις 
συνήθως, σε κάθε δεδομένη κατάσταση, να φερθείς με έναν 
απροσδόκητο τρόπο, ακόμα και να ξεκινήσεις κυριολεκτικά 
από την αρχή. 

Σε αυτές τις καταστάσεις, το μυαλό αναγκάζεται να προσαρμοστεί 
σε μια νέα πραγματικότητα και έτσι αφυπνίζεται. 



Πώς μπορεί κάποιος να εφαρμόσει τόσες αλλαγές στο χαρακτήρα του; 

Οι άνθρωποι αλλάζουν τη συμπεριφορά τους μόνον όταν είναι αναγκασμένοι να το 
κάνουν, επειδή η επιτακτική ανάγκη γίνεται αντιληπτή μόνον όταν κινδυνεύει κάτι 
σημαντικό γι’ αυτούς.
Επιχειρηματίας χωρίς κίνητρο δράσης χάνει το δρόμο του. Αναζήτησε επαγγελματικά 
κίνητρα.
Η εποχή που διανύουμε προσφέρει πληθώρα κινήτρων. Η επιστήμη των υπολογιστών 
αφυπνίζει  την περιέργεια και η περιέργεια είναι ένα καταπληκτικό κίνητρο!
Όταν θες να δημιουργήσεις κάτι που σε δυσκολεύει,  να προσφέρεις κάτι σημαντικό, 

όταν βρεθείς υπό πίεση, η εφευρετικότητα θα ανθίσει. 
Αν το κάνεις συχνά, θα αναπτύξεις την ικανότητα να παίρνεις γρήγορες αποφάσεις και 
να ενεργείς άμεσα.
Προσπάθησε να κάνεις όσα περισσότερα μπορείς, 
στο λιγότερο δυνατό χρόνο!


